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108 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等別：四等考試 

類科：電力工程、電子工程 

科 目：基本電學 

考試時間：1 小時 30 分 

 

一、電路圖如圖一所示，穩態下：（每小題 5 分，共 20 分） 

請計算電壓 Va。 

請計算支路電流Ｉb。 

請計算網目電流Ｉc。 

假設四個電阻有相同的散熱面積，那一個電阻溫度最高？ 

 

 

【解題關鍵】 

《考題難易》 

★ 

《破題關鍵》 

迴路分析法即可破題 

【擬答】 

𝑣𝑎 = (9//10//15)‧(
15

9
) = 6(𝑉) 

𝐼𝑏 =
𝑉𝑎

15
=

6

15
= 0.4(𝐴) 

𝐼𝑐 = −(
𝑉𝑎

10
+ 𝐼𝑏) = −(

6

10
+ 0.4) = −1(𝐴) 

𝑃5𝛺 = 𝐼𝑐
2 × 5 = (−1)2 × 5 = 5(𝜔) 

𝑃4𝛺 = 𝐼𝑐
2 × 4 = (−1)2 × 4 = 4(𝜔) 

𝑃10𝛺 =
𝑉𝑎
2

10
=
62

10
= 3.6(𝜔) 

𝑃15𝛺 = 𝐼𝑏
2 × 15 = 0.42 × 15 = 2.4(𝜔) 

∵ 𝑃10𝛺 > 𝑃5𝛺 > 𝑃4𝛺>𝑃15𝛺 

∵10Ω 溫度最高 
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二、電路圖如圖二所示，已知𝑣𝑐(−1𝑠) = 𝑣𝑐(−0.5𝑠) = 𝑣𝑐(−0.1𝑠) = −10𝑉，步階函數 

u(t) = {
1, 𝑡 ≥ 0𝑠
0, 𝑡 < 0𝑠

：（每小題 5 分，共 20 分） 

請計算電流值 iL(-0.05s)。 

請計算電壓值 Vc(0s)。 

請計算電壓值 VR(0s)。 

請計算電流值 ic(0s) 

 

【解題關鍵】 

《考題難易》 

★★ 

《破題關鍵》 

電容上之電壓具連續性 

開關切換瞬間電容為初始電壓，電感開路． 

 

【擬答】 

 

0.05t s  時 

10
( 0.05) 1

10
Li A    

0t s 時 

 

 

(0) 10CV V   

 

(0) 0RV V  

 

(0) 2Ci A  
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三、某負載如圖三，輸入電源電壓有效值 100Vpnts，頻率 60HZ，擬並聯一電容器 C，使功率因數

(power factor)提高至 1.0。（每小題 5 分，共 20 分） 

請計算負載總實功率。 

請計算負載電流 ILoad有效值(單位 Arms)。 

請計算輸入電流 IS有效值(單位 Arms)。 

請計算並聯電容器之值 C。 

 

【解題關鍵】 

《考題難易》 

★★ 

《破題關鍵》 

交流功率計算 

功率因數改善 

【擬答】 

負載總實功率：100 +
𝑉𝑆
2

100
= 100 +

1002

100
= 200(𝜔) 

負載總虛功率100 +
𝑉𝑆
2

100
= 100 +

1002

100
= 200(𝑉𝐴𝑅) 

→ 𝐼𝑙𝑜𝑎𝑑 = (
200 + 𝑗200

100
) ∗= 2 − 𝐽2(𝐴) = 2√2∠ − 45。(𝐴) 

欲P. F = 1.0 ⇒ 𝑄𝑐 = 200𝑉𝐴𝑅 

Ｑ
𝐶
=
𝑉𝑆
2

𝑋𝐶
⇒ 𝑋𝐶 =

𝑉𝑆
2

𝑄𝐶
=
1002

200
= 50(𝛺) 

𝐼𝑆 = 𝐼𝐶 + 𝐼𝐿𝑜𝑛𝑑 

=
100

−𝐽50
+(2-j2) 

= 2(A)  

𝑋𝐶 =
1

2𝜋𝑓𝑐
 

⇒ C =
1

2𝜋𝑓𝑋𝑐
=

1

2𝜋 × 60 × 50
= 53.05(𝜇𝐹) 

 

四、電路圖如圖四所示：（每小題 5 分，共 20 分） 

請計算電流 Ia。 

請計算電流 Iab。 

請計算電壓 Vcn。 

請計算電壓 Vdn。 

 

【解題關鍵】 

《考題難易》 

★★ 

《破題關鍵》 

迴路分析法即可破題 

【擬答】 
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[ 1 ( 0.5) ( 0.5) 1] [ 1 ( 0.5)] 1 0o

a bj j j j I j j I           

1 0.5 1 0 0.5 1o

a b a bj I j I I I j        …  

[ 1 ( 0.5) ( 0.5) 1] [ 1 ( 0.5)] [ 1 ( 0.5)] 1 90o

b a cj j j j I j j I j j I              

0.5 1 0.5 1 90o

a b cj I j I j I      

0.5 0.5 1a b cI I I    …  

[ 1 ( 0.5) ( 0.5) 1] [ 1 ( 0.5)] 1 0o

c bj j j j I j j I            

0.5 1 1 0o

b cj I j I      

0.5 1b cI I j    …  

由 得 

1 1aI j    

2bI    

1 1cI j    

 

 

1 1aI j A    

 

1 2 ( 1 1) 1 1b aI I I j j          

1 1 1 ( 2) 3 1( )ab bI I I j j A         
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2 1 1 ( 2) 1 1( )c bI I I j j A          

1 1
(1 1) ( 1 0.5) ( )

2 2
cnV j j j j V        

 

( 1 0.5)dn cV I j j     

1 1
( 1 1) ( 1 0.5) ( )

2 2
j j j j V         

 

五、電路圖如圖五所示，穩態電流 iss(t)可表示為：（每小題 5 分，共 20 分） 

𝑖𝑠𝑠 = 𝑎0 + 𝑎1 cos(𝑡) + 𝑏1 sin(𝑡) 

+𝑎2cos⁡(2𝑡) + 𝑏2 sin(2𝑡)⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡(單位Ａ） 

+𝑎3cos⁡(3𝑡) + 𝑏3 sin(3𝑡) +⋯ 

請計算係數 a0。 

請計算係數 a1。 

請計算係數 a2。 

請計算係數 a3。 

 

【解題關鍵】 

《考題難易》 

★★ 

《破題關鍵》 

重疊定理即可破題 

【擬答】 

 

𝑖𝑠𝑠1 = −
24

6
= −4(𝐴) 

∴ 𝑎0 = −4 

 

𝑖𝑠𝑠2 = 2 cos(𝑡)(𝐴) 

∴ 𝑎1 = 2  
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i𝑠𝑠3 = 0(𝐴) 

∴ 𝑎2 = 0 

 

𝑉 = 8 ×
6 ⁡⁄ 𝑗6⁄

1+(6 ⁡⁄ 𝑗6⁄ )
= 6.72 + 𝑗0.96 

= 6.788∠8.13°(𝑉) 

𝑖𝑠𝑠4 =
𝑉

6
=
6.788

6
= 1.13(𝐴) 

∴ 𝑎3 = 1.13 
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